

农村建设中村级财务管理模式探讨

山东省日照市五莲县于里镇财经中心 王在荣

摘要: 伴随着乡村振兴战略的不断推进,村级财务管理也应当顺应时代的要求,进行全面升级,以适应目前的农村建设要求,更好地维护村民的集体利益。当前,村级财务管理模式还存在着一定的问题,有必要对管理模式进行一定的调整。

关键词: 农村建设;财务管理;农村经济发展

反腐倡廉政策正在积极地实行推进,对于贪污受贿、挪用公款的问题要予以坚决有效地打击,优化财务管理模式,能够有效地对村级财务起到保护作用,并且有利于农村各项建设工作的积极开展。

一、加强财务管理能对农村建设起到推动作用

在2020年底全面建设小康社会,新农村建设的积极推进正是响应国家政策号召,推动国家工作快速进行的关键举措。对于农村经济发展来说,加强农村财务管理能够有效地实现农村社会经济的稳定,使村民的生活得到基本保障。大力推进村级财务管理模式整改,能促进农村经济可持续发展,为振兴乡村事业增添动力。

二、当前农村财务管理过程中存在的问题

(一) 财务收支自由,财政余额较大

大部分的乡村地区都设有自己的财务管理部门,但与城市的财务管理强度不同,农村的财务管理相对比较松懈,对于财务工作的具体流程还不够完善,程序上还没做到标准化、规范化。而且,社会中一些村干部对于财政工作的重要性还没达到应用的重视高度,当出现相关问题的時候常常互相推诿责任。同时,财务管理人员经常出现欠账现象,在手中留有大量的资产,导致村级财库存在大量余额。不仅如此,在检查来临之际,财务管理人员还常常将余额转为其他形式,以应付检查。

(二) 财务人员专业能力不足

从目前来看,很多农村的财务人员都未经历过系统的专业能力培训,对于正规的财务处理工作流程还不够了解。不仅如此,村领导对于相关问题的认识也不够,对于村财务人员素养的重视程度相对较低,无论是财务人员的专业技能还是自身素质都没有过高的要求,这样就会造成村级的财务管理过程出现问题,进而衍生出贪污公款、消极怠工的负面现象。

(三) 财务监督不到位,公开不及时

对于资金收支问题来说,部分农村财务管理对于账目的统计往往不够细致,经常性地将几笔账目同时记录在一起,这样就导致核对账单或是了解收支渠道的时候,无法准确细致地看到财务账目。这很容易导致集体资金无法进行专款专用,经济业务的真实性无法体现。与此同时,农村的账目常常伴随着信息不公开,公示不真实,公示过程流于形式等问题,不仅如此,一些村里对资金的监督也不够到位,使集体资金的流向无法得到保证。

(四) 财务对账不及时,资金使用比较随意

部分村级财务人员还不能做到定时开展对账工作,当对账工作中出现账目上的不匹配也会置之不理。同时,还存在不进行预算的情况,定期取出一大笔资金用作备用,并且监管力度不够,资金流向不明。

三、加强农村财务管理的建议

(一) 做好提前预算,资金库存清零

首先,要对财务工作的收支制定相应的计划,坚决杜绝不合理支出,并且要根据村级事务流程,无论事务大小都要召开会议进行商讨,统一表决,再进行事宜的敲定。同时,还要对村级财务管理人员的财务意识和能力素养进行培训,让财务人员了解村级财务工作对于保障村民利益的重要性。其次,村级财政资金的使用规范也是重中之重,需要将财务收入在当天或三日内及时缴

纳至管理部门进行监管,同时还要准确记账。最后,乡村应当改进或废除备用金制度,及时地将财库剩余资金清零,在月底的时候要将财库中的余额上交给管理部门进行管理,以备下个月重新使用。

(二) 提升村财务人员个人能力

村级财务人员的个人职业素质能力直接决定了财务工作的工作质量,在财务人员入职之前,需要进行系统的专业培训,培训内容要包括会计能力、廉洁教育等方面。并且,要对财务人员的个人档案进行记录,同时制定出相应的奖惩方案。另外还应当将村级的财务管理业务交给上级政府,这样能使整体的流程规范化。上级政府应当对村级财政工作提起绝对的重视,对村级财务人员实行考评政策,给予工作方面的奖励或处罚,最后还要积极落实财务人员的薪资待遇,能够保证其工作的稳定性。

(三) 支付方式直接化,财务使用透明化

支付直接化能够有效地保证资金的具体流向,简化现金传递的过程。对此,应当建立一套完善的支出审核制度,实行网上转账支付。当出现资金业务时,村干部需要与财务人员共同进行审核,并做好相关记录,加盖公章后,需要将记录情况交由上级管理部门进行管理,并加盖上级公章。同时,村级财务人员应当以村部名义办理一张专用的银行卡,这样能够有效地掌握资金的流向与具体的账目情况。使资金流向更加地公开化,透明化。最后,部分村子的经济能力相对薄弱,有时会出现资金流通不畅的情况,在这种情况下,村干部可以自行提前垫付,先交由上级管理部门监管,再按照具体的流程向下拨款使用,并开出相应的票据予以证明,这样不仅能实现村子的正常资金周转,还能防止现金往来的发生,为村民的经济利益提供了保障。

(四) 账目及时核对,财务双向公开

想要确保账目的清晰透明,就需要上级管理部门对财务监督工作提起足够的重视,要及时地核对账目,如发生错账问题应当及时跟踪查找,跟踪查找工作的完成标准应当以每一笔账目都能有所对应,每一笔款项都能保证其流向。同时,村子的财务应当向实行双向公开制度,双向公开分为向村民公开财政流向和向上级公开财政流向。村部应当将每个月的财务账目公示到村子的公示栏上,并需要村负责人和财务管理人员的共同签字与在上级管理部门加盖公章来确保公示内容的真实性。此外,还要在上级经营管理站的公示栏上予以账目的公示。这种双向公示的方法能够有效地避免贪污腐败的形成,还能让具体的资金流向透明化,公开化,让新农村建设更好更快的发展。

四、结论

综上所述,在乡村振兴的道路上,村级财务管理是至关重要的一环。财务管理的总体质量不仅需要财务管理人员的个人素质能力作为支持,还需要村干部与上级监管部门同时发力,规范村级财务管理工作。这样不仅能确保村民的经济利益安全,还能加快新农村建设的步伐,使农村建设能够平稳地进行。

参考文献:

- [1]李慧芳.新农村建设中村级财务管理模式探讨[J].会计师,2020(12):21-22.
- [2]毛成冰.农村经济管理中的财务管理创新探讨[J].全国流通经济,2019(23):59-60.